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Анотація. Проведений аналіз сучасного стану 

виробництва с.-г. продукції та розвитку сільських 

територій в Україні. На основі аналізу існуючих 

концепцій комплексного виробництва і використання 

біопалив в Україні і в світі розроблена концепція 

розвитку сільських територій із впровадженням 

комплексних екобезпечних технологій виробництва і 

використання біопалив, впровадження якої 

забезпечить відновлення родючості ґрунтів за рахунок 

встановлення балансу між галузями рослинництва і 

тваринництва,  дозволить підвищити зайнятість 

сільського населення шляхом впровадження 

переробних підприємств безпосередньо в 

господарствах та забезпечить енергетичну 

автономність господарств та сільських громад 

шляхом впровадження комплексних екобезпечних 

технологій виробництва і використання біопалив в 

господарствах із існуючих ресурсів і відходів. 
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Постановка проблеми 
 

Виробництво с.-г. продукції зосереджене в 

селянських та фермерських господарствах, а також в 

крупних агрохолдингах. Продукція рослинництва 

займає 72% від усієї продукції сільського 

господарства, із яких зернові і зернобобові культури  

26,2%, технічні – 22,5%, овочеві, баштанні культури 

та картопля – 22,5%, плодові культури – 3,1%, 

кормові – 1,4%. Продукція тваринництва становить 

28% від усієї продукції сільського господарства, із 

яких вирощування с.-г. тварин на м'ясо – 13,5%, 

виробництво молока – 10,5%, яйця – 2,9%, іншої 

продукції – 1,1% [1, с. 134]. За розмірами площ с.-г. 

угідь лідирують підприємства, які мають понад 10 тис 

га с.-г. угідь – 18,3% від загальної площі с.-г. угідь 

(однак їх кількість становить всього 166 підприємств, 

або 0,4% від загальної кількості), 1-2 тис. га – 17,8% 

від загальної площі с.-г. угідь (2651 підприємств, або 

5,4% від загальної кількості), 2-3 тис. га – 13,3% від 

загальної площі с.-г. угідь (2481 підприємств, або 

5,4% від загальної кількості). Найбільше в Україні с.-

г. підприємств, які мають в користуванні с.-г. угіддя 

площею 20-50 га, однак їх земельний фонд становить 

лише 2,1% щодо всіх с.-г. угідь України [1, с. 136]. С.-

г. культури в 2017 р. займали площу 27585 тис. га, із 

яких зернові і зернобобові – 14624 тис. га (зменшення 

порівняно із 2010 р. на 3,1%), технічні – 9259 тис. га 

(збільшення на 21,2%), картопля, овочеві і баштанні – 

1844 тис. га (зменшення на 6,3%), кормові – 1858 тис. 

га (зменшення на 28,5%) [1, с. 138]. Після 

вирощування зернових і зернобобових культур 

залишається солома. До 20-25% від загальної 

кількості отриманої соломи використовуються на 

потреби тваринництва. Майже 70-75% соломи 

подрібнюються і розкидаються на полі під час 

збирання урожаю, причому половина від цього обсягу 

просто спалюється на полях, щоб уникнути витрат, 

пов’язаних із її приорюванням та неможливістю 

внесення азотних добрив після жнив, 5% соломи 

використовується на інші потреби, з них лише 

близько 2-3% відводиться на енергетичні потреби  

виробництво гранульованого біопалива і пряме 

спалювання для теплогенерації [2]. Кількість с.-г. 

тварин в Україні становить: ВРХ – 3531 тис. голів, в 

т.ч. корів – 2018 тис. голів, із яких на с.-г. підприємства 

припадає: ВРХ – 467 тис. голів (23,13%); свиней – 6110 

тис. голів (в с.-г. підприємствах – 3304 тис. голів, або 

54%), овець і кіз – 1309 тис. голів (в с.-г. підприємствах 

– 187 тис. голів, або 14,3%), птиці – 204,8 млн. голів (в 

с.-г. підприємствах – 112,5 млн. голів, або 555%). 

Порівняно із 2010 р. кількість ВРХ в Україні 

зменшилась на 21,4%, в т.ч. корів – на 23,3%, свиней – 

на 23,2%, овець і кіз – на 24,4%. Лише поголів’я птиці 

виросло на 0,5% [1, с. 145]. Всього в Україні 

виробляється м'яса (у забійній вазі) – 2318 тис. т (в т.ч. 

в с.-г. підприємствах – 1483 тис. т, або 64%), молока – 

10281 тис. т (в т.ч. в с.-г. підприємствах – 2766 тис. т, 

або 26,9%), яєць – 15506 млн. шт. (в т.ч. в с.-г. 

підприємствах – 8365 млн. шт., або 55%) [1, с. 147].  

Продукція сільського господарства в не 

переробленому і переробленому вигляді складає 

вагому частку всього експорту країни: продукти 

рослинного походження – 21,3%, жири та олії 

рослинного і тваринного походження – 10,6%, жири 

тварин, продукти тваринного походження – 2,6%, 

готові харчові продукти – 6,5% [1, с. 182]. 

Для виробництва продукції та на соціально-

побутову сферу в сільському господарстві в 2016 р. 
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було використано 1,38 млн. т дизельного палива, 

144,9 тис. т бензину, 1,8 тис. т гасу, 0,347 млрд. м3 

природного газу, 0,146 млн. т вугілля, 0,057 тис. т 

паливних брикетів із вугілля, 9,35 тис. т паливних 

брикетів та гранул із деревини та іншої природної 

сировини, 233,3 тис. т дров [3, с. 254]. 

 

 

Аналіз останніх досліджень 

 

Сільське населення в 2018 р. становило 13 млн. 

осіб, або 30,7% від всього населення України. 

Порівняно із 2002 р. воно скоротилось на 2,1% [1, 

с. 23]. Кількість безробітних в сільському 

господарстві в 2017 р. становила 92,1 тис. осіб, тоді як 

кількість вакансій – 2,2 тис. Отже, на одну вакансію в 

сільському господарстві припадає 41 претендент, що є 

найбільшим показником по всьому народному 

господарству України [1, с. 32]. Середньомісячна 

заробітна плата в сільському господарстві становила 

на 2017 р. 6057 грн., або 85,3% від середньомісячної 

заробітної плати по Україні (7104 грн.) [1, с. 35]. 

Переробні підприємства сконцентровані, 

головним чином, в містах і селищах міського типу, 

куди с.-г. продукція на переробку звозиться із 

довколишніх селянських і фермерських господарств. 

В результаті отримується значна кількість відходів: 

від переробки молока  сироватки різних типів, 

маслянка, знежирене молоко; від виробництва цукру 

 меляса, жом, хвостики цукрового буряку; спирту – 

барда; олії, біодизеля – сирий гліцерин, соапсток, 

лушпиння, макуха і шрот; вина – виноградні гребені і 

вижимки, дріжджовий осад, виноградне насіння; пива 

– пивна і хмелева дробина, зерновідходи, сплав зерна, 

солодові ростки, білковий відстій, залишкові пивні 

дріжджі; крохмалю – картопляна мезга, клітинний сік; 

консервів і соків – томатні і фруктові вижимки і 

насіння, відходи очищення овочів і фруктів, стручки 

зеленого горошку, плодові кісточки, відстій соків; 

цигарок – тютюновий пил, черешки і середні жилки 

тютюнових листків [4, с. 16-22]. Певна кількість цих 

відходів може бути використана як паливо для 

отримання енергії і тепла на цих же переробних 

підприємствах, або для виробництва гранульованого 

палива (лушпиння, плодові кісточки, виноградні 

гребені, тютюновий пил, черешки і середні жилки 

тютюнових листків тощо. Значну кількість відходів 

можна згодовувати с.-г. тваринам. Однак для цього їх 

потрібно знову перевезти в господарство, а це 

додаткові транспортні витрати. Ці відходи швидко 

псуються, тому їх потрібно зразу ж згодувати 

тваринам, або підготувати до тривалого зберігання (як 

правило, шляхом силосування). Можна також їх 

висушити, однак це потрібно робити на переробному 

підприємстві, при цьому внаслідок використання 

енергоносіїв вартість цих відходів значно зростає. 

Через ці причини, а також із-за зниження кількості с.-

г. тварин в господарствах, вони досить часто 

відмовляються від використання відходів переробної 

промисловості в харчових цілях. Тому деякі відходи 

зливають на поля фільтрації (меляса, жом, барда, 

картопляна мезга, клітинний сік тощо). Однак з часом 

вони починають псуватись, виділяючи в довкілля 

речовини з неприємним запахом. Бували випадки 

скидання відходів переробки молока у водойми, що 

створює несприятливі умови життєдіяльності риби та 

інших гідробіонтів. Часто рідкі відходи переробної 

промисловості разом із технологічними водами і 

водами від миття обладнання скидаються в 

каналізацію. При цьому більшість із цих відходів 

дуже важко піддаються знешкодженню на станціях 

аерації. Останнім часом біля переробних підприємств 

почали будувати біогазові установки, в яких відходи 

переробних підприємств переробляються в біогаз. 

При цьому вирішується екологічна проблема відходів 

і отримується прибуток від продажу електроенергії, 

виробленої із біогазу. 

Отже, можна констатувати наступні особливості та 

проблеми АПК України: 

 продукція рослинництва в с.-г. виробництві 

України превалює над продукцією тваринництва (72% 

проти 28%). Найбільше а Україні вирощується 

зернових і зернобобових, а також технічних культур, 

причому доля останніх з кожним роком суттєво 

зростає. В зв’язку із зниженням долі тваринництва в 

с.-г. виробництві зменшується виробництво кормових 

культур.  Це веде до формування 

монокультури (соняшник, ріпак, пшениця), що 

ускладнює формування сівозміни. Зменшення 

використання органічних добрив в зв’язку із 

зниженням долі тваринництва та спалювання соломи 

на полях веде до неможливості відновлення гумусу в 

грунті. Всі ці фактори в комплексі викликають 

зниження родючості грунтів. Для підвищення 

врожайності с.-г. культур доводиться 

використовувати мінеральні добрива, що збільшує 

собівартість виробленої продукції та впливає на її 

екологічні характеристики; 

 с.-г. території України характеризуються 

найвищим в Україні безробіттям, а зарплата в 

сільському господарстві нижча, ніж в середньому по 

Україні. Це веде до відтоку продуктивних сил із села 

в місто і до "старіння" сільського населення; 

 для проведення с.-г. робіт щорічно затрачається 

значна кількість дизпалива – 27,8% від затраченого у 

народному господарстві України. Також існує 

потреба в опаленні адміністративних, виробничих і 

культурно-побутові споруд, багатоквартирних та 

індивідуальних житлових будинків. Для цього 

використовуються, головним чином, досить дорогі 

викопні палива: природний газ, вугілля та брикети з 

нього; також енергія для опалення отримується при 

спалюванні дров, і в незначній кількості – гранул і 

брикетів із деревини та іншої природної, в т.ч. с.-г. 

сировини; 

 виробництва по переробці с.-г. продукції, як 

правило, не розміщуються в місці її отримання, а 

сконцентровані в містах і селищах міського типу, куди 

с.-г. продукція звозиться із навколишніх господарств. 

При переробці с.-г. продукції утворюється багато 

відходів, які важко знешкоджувати, тому вони часто 

забруднюють довкілля. Певна кількість відходів 

переробляється і використовується на цих же 

підприємствах, наприклад для отримання енергії при 

спалюванні лушпиння, плодових кісточок тощо, 

виробництва із них паливних гранул. Біля деяких 



КОНЦЕПЦІЯ РОЗВИТКУ СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ ІЗ ВПРОВАДЖЕННЯМ КОМПЛЕКСНИХ…      41 

переробних підприємств будуються біогазові 

установки, на яких ці відходи переробляються в біогаз. 

Однак отриманий дигестат в зв’язку із віддаленістю 

господарств часто зливається в лагуни, де він 

накопичується в великих кількостях, виділяючи 

неприємні запахи. Крім того, деякі відходи можна 

переробляти на біогаз тільки при сумісному 

зброджуванні із гноєм, якого на переробних 

підприємствах нема. Багато відходів переробної 

промисловості можна використовувати на корм для 

худоби, однак цього не робиться в зв’язку із занепадом 

тваринництва в країні і віддаленістю існуючих ферм 

від переробних підприємств. 

ЄС вважається лідером з переходу на 

відновлювані джерела енергі  (ВДЕ). Завдяки 

послідовній підтримці впровадженню технологій ВДЕ 

їх внесок в енергобаланс країн ЄС за 10 років зріс 

майже вдвічі: з 9% у 2005 р. до 17% у 2015 р. 

Причому, за оцінками Міжнародного агентства з 

відновлюваної енергетики (IRENA), за умови 

державної підтримки до 2030 р. доля ВДЕ може 

подвоїтись. Вже зараз ВДЕ в структурі виробництва 

первинної енергії в Європейському Союзі (ЄС) 

займають після атомної енергії друге місце (27% від 

загального обсягу виробництва). В деяких країнах 

(Латвія, Литва, Фінляндія, Австрія, Швеція тощо) 

доля ВДЕ значно вища. У період 2020-2030 рр. в 

Європейській Комісії у 2016 р. для стимулювання 

інвестицій у поновлювану енергетику бур розроблений 

і представлений на розгляд Європейського Парламенту 

і Ради Європи пакет із восьми законодавчих заходів під 

загальною назвою "Чиста енергія для всіх європейців", 

які мають три основні пріоритети: підвищення 

енергетичної ефективності (на 30% до 2030 р.), 

досягнення ЄС світового лідерства у розвитку ВДЕ 

(мінімум 27% ВДЕ у кінцевому енергоспоживанні у 

2030 р.) і справедливі відносини зі споживачами енергії 

(можливість зміни постачальника енергії, доступ до 

інформації, захист прав споживачів тощо). Планується, 

що починаючи із 2021 р. інвестиції у поновлювану 

енергетику в країнах ЄС повинні становити близько 

177 млрд. євро/рік. Це призведе до створення 900 тис. 

нових робочих місць до 2030 р. та зменштиь рівень 

емісії парникових газів порівняно з базовим 1990 р. на 

40% [5]. 

Стратегія ЄС щодо біопалива  полягає в реалізації 

трьох головних завдань:  

 забезпечення позитивного впливу виробництва і 

використання біопалива на довкілля відповідно 

завданнь Лісабонської стратегії з врахуванням аспекту 

конкуренції;  

 покращення рентабельності виробництва і 

використання біопалив шляхом оптимізації 

культивування сировини, здійснення науково-

дослідних робіт стосовно палив „другого покоління” та 

підтримання просування його на ринок через усунення 

нетехнічних бар’єрів і розповсюдження проектів; 

 використання можливостей країн, що 

розвиваються, у виробництві сировини для біопалива 

та визначення ролі ЄС відносно підтримання розвитку 

сталого  виробництва біопалива [6]. 

В Україні розпорядженням Кабінету Міністрів 

України від 12.02.2009 р. за № 276-р. схвалена 

Концепція державної цільової науково-технічної 

програми розвитку виробництва і використання 

біологічних видів палива. Її метою є комплексне 

розв’язання проблеми виробництва і використання 

енергетичних ресурсів, підвищення рівня екологічної 

та енергетичної безпеки країни, зменшення обсягу 

використання природного газу та нафтопродуктів за 

рахунок запровадження екологічно чистих технологій 

на основі використання відновлюваних джерел енергії, 

підвищення рівня охорони навколишнього природного 

середовища. Концепція передбачає: 

 удосконалення законодавства щодо виробництва 

та використання біопалив на основі економічних та 

фінансових стимулів; 

 розроблення єдиної з країнами ЄС системи кодів 

на біоетанол і дизельне біопаливо, що полегшить 

здійснення імпортно-експортних операцій; 

 забезпечення з урахуванням розвитку теплових 

мереж населених пунктів та техніко-економічного 

обґрунтування заміни котлів, які працюють на 

природному газі, мазуті та вугіллі, на енергоефективні 

котли та теплогенератори, які працюють на біопаливі; 

 забезпечення використання потенціалу біогазу 

полігонів твердих побутових відходів та біогазу з 

відходів тваринництва шляхом встановлення 

біогазових установок; 

 оцінки ресурсного потенціалу для виробництва 

біопалива та розвитку сировинної бази; 

 удосконалення технологій одержання етил-трет-

бутилового ефіру та забезпечення його виробництва з 

одночасним виключенням з виробництва метил-трет-

бутилового ефіру; 

 удосконалення технологій виробництва 

біоетанолу та дизельного біопалива; 

 сприяння будівництву об’єктів з виробництва 

біогазу, дизельного біопалива, біоетанолу, а також 

перепрофілювання частини підприємств харчової та 

переробної промисловості на виробництво біопалива; 

 розвитку новітніх технологій та впровадження 

інноваційних розробок виробництва біопалива другого 

покоління. 

Передбачалось, що виконання Концепції 

збільшить частку біопалива в загальному енергобалансі 

до 5-7% і підвищити рівень екологічної безпеки в 2 

рази, що дозволить збільшити об'єми використання 

біогазу із гною до 130 млн. м3/рік; підвищувати 

рентабельність виробництва біогазу за рахунок 

використання дигестату; зменшити викиди 

вуглекислого газу на 9 млн. т/рік, викиди метану  на 3 

млн. т/рік; знизити за рахунок застосування дизельного 

біопалива викиди твердих часток на 50%, а за рахунок 

застосування етанолвмісних палив  чадного газу в два 

рази. Концепція передбачала встановлення більше 70 

тис. одиниць енергоефективних котлів загальною 

тепловою потужністю 9,18 ГВт та заміщення до 5 

млрд. м3/рік природного газу [7]. Однак в зв’язку із 

агресією Російської Федерації Концепція була 

виконана не в повному обсязі. 

Академіком М.В. Роїком та ін. розроблена 

концепція виробництва і використання твердих видів 

біопалива в Україні, яка передбачає стимулювання 

вирощування високорослих багаторічних трав і 



42                           В. М. Поліщук 

швидкорослих деревних культур та заліснення 

територій [8]. В роботі [9] обґрунтоване застосування 

мобільної лінії виробництва паливних гранул в 

сільській місцевості.  

В масложировому комплексі України успішно 

реалізована концепція використання відходів 

(лушпиння) для отримання енергії, необхідної для 

функціонування підприємств. Надлишок відходів 

перероблюється в паливні гранули з наступною їх 

продажею. В компанії ICK Group розроблена концепція 

використання відходів для енергозабезпечення 

підприємств цукробурякового комплексу [10]. 

Кластеризацію виробництва біопалива пропонує 

Г.М. Калетник. Кластер передбачає стійке 

територіально-міжгалузеве партнерство, яке об'єднане 

інноваційною програмою застосування сучасних 

виробничих, інжинірингових і управлінських 

технологій з метою підвищення 

конкурентоспроможності його учасників [11]. 

Комплексні агробіоінженерні системи 

виробництва та використання біопалив, 

запропоновані В.О. Дубровіним та ін., в загальному 

вигляді передбачають використання відходів 

тваринництва, рослинництва і переробних галузей для 

виробництва біопалив, теплової та електричної 

енергій, які можуть бути використані для 

забезпечення потреб тваринництва, рослинництва і 

переробних галузей. Відходи від виробництва 

біопалив передбачається використовувати для 

підвищення родючості грунту [12]. 

Моделі агроекосистем, розроблені Г.А. Голубом 

та С.М. Кухарцем, що описані в роботах [13]-[27] 

передбачають створення стійкої природно-техногенної 

конструкції, що є часткою біосфери Землі, а її розвиток 

не повинен деградувати під впливом техногенних 

навантажень. Типова агроекосистема передбачає: 

вирощування культур у відповідній сівозміні; 

виробництво основної продукції рослинництва та 

тваринництва; виробництво кормів для тваринництва 

та птахівництва; виробництво тепла та енергії із 

біогазу, отриманого в результаті зброджування 

продуктів життєдіяльності тварин та птиці; підготовку 

та використання деякої частки незернової частини 

урожаю на теплові потреби у вигляді генераторного 

газу, пеллет, брикетів, тюків, рулонів або січки; 

виробництво компосту, з використанням біологічної 

конверсії органічної сировини; виробництво рідкого 

біопалива – дизельного палива та етанолу. Важливим 

фактором, який ставить обмеження на функціонування 

елементарних блоків агроекосистеми, є умова 

дотримання позитивного балансу гумусу. На основі 

структурної схеми функціонування агроекосистеми з 

урахуванням потреб в біопаливі та моделювання 

гумусного стану ґрунтового середовища 

агроекосистем, були розроблені моделі 

функціонування агроекосистеми з шестипільною 

сівозміною із виробництвом продукції та енергії, 

використанням біопалив та відновленням поживних 

речовин у ґрунті для підприємств на 300-500 га орних 

земель з зерно-молочною (150 дійних корів), зерно-

свинарською (89 свиноматок), зерно-птахівничею (14-

20 тис. кур) та змішаною зерно-молочно-свинарсько-

птахівничею (87 дійних корів, 20 свиноматок, 0,8 тис. 

кур) специалізаціями. Розроблена імітаційна модель 

функціонування сільськогосподарського виробництва, 

включає в себе сівозміну на 300 га ріллі із 

вирощуванням основних сільськогосподарських 

культур, таких як озима пшениця 50 га, кукурудзу на 

силос 25 га і зерно 2 га, озимий ріпак 25 га, ячмінь 50 

га, цукрові буряки 50 га та багаторічні трави 50 га. 

Модель передбачає виробництво м’яса ВРХ, свиней, 

курей та риби, молока, яєць, олії, цукру та меду, 

вирощування грибів (гливи та печериць), виробництво 

компосту. Крім того, пропонована модель передбачає 

виробництво дизельного біопалива і біоетанолу в 

кількості, необхідній для забезпечення роботи 

мобільної техніки, біогазу (отримання електроенергії та 

тепла), спалювання рулонів та січки соломи 

(отримання тепла та електроенергії). Зроблено 

висновок, що найбільший економічний ефект можливо 

отримати в збалансованій агроекосистемі, яка поєднує 

рослинництво, тваринництво і виробництво біопалива, 

забезпечивши при цьому бездефіцитний баланс гумусу. 

При урожайності озимої пшениці 30 ц/га прибуток для 

збалансованої агроекосистеми із виробництвом 

біопалива становитиме 2360 грн./га, що на 51,6% вище, 

ніж для агроекосистеми без виробництва біопалива. 

До недоліків наведеної концепції можна віднести: 

 біоетанол дозволено виготовляти лише на 

крупних сертифікованих заводах, який зводити в 

невеликому господарстві нерентабельно; 

 очевидно, в концепції прийнято використання 

біодизеля В100 а не В5, що може призвести до зняття 

гарантійного обслуговування із енергетичного 

мобільного засобу, а також до зниження його ресурсу; 

 при малотоварному виробництві, який 

закладений у дану концепцію, термін окупності 

біогазової установки буде наближатись до терміну її 

експлуатації, що не дасть змогу отримати достатньо 

прибутку; 

 виробництво біогазу при монозброджуванні 

гною ВРХ від 150 корів дозволить окупити біогазову 

установку лише за 12,8 років; 8 т/рік гліцерину при 

додаванні як косубстрат до гною ВРХ в обсязі 0,75%, 

що дозволяє збільшити вихід біогазу з 0,7 до 1,4 

л/год.кг СОР, або з 87 до 174 м3/год., при якому термін 

окупності біогазової установки знизиться до 11,8 років, 

вистачить лише на 112 діб; якщо ж використовувати 

гліцерин від виробництва біодизеля В5, його вистачить 

на ще менший термін; застосування інших 

косубстратів даною концепцією не передбачено; 

  вказана концепція передбачає, що в господарстві 

існує лише одне переробне виробництво – 

вирощування гливи; тому визначення прибутку для 

господарства з іншою площею орних земель та 

наявністю інших переробних виробництв шляхом 

простого множення розрахованого в концепції 

прибутку на відповідний коефіцієнт неможливе. 

 

 

Мета досліджень 
 

Мета дослідження – підвищення ефективності 

агропромислового виробництва шляхом розробки 

концепції розвитку сільських територій із 
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впровадженням комплексних екобезпечних 

технологій виробництва і використання біопалив. 

 

 

Результати досліджень 

 

Для усунення існуючих недоліків необхідно 

вирішити наступні завдання: 

 для відновлення балансу гумусу в грунті 

збільшити долю тваринництва в господарствах, 

використовувати частину рослинних залишків в 

якості органічних добрив; 

 розширити площі кормових культур для 

забезпечення тваринництва кормами;  

 організувати деякі переробні підприємства 

безпосередньо в господарстві;  

 здійснити енергетичну автономність господарств 

та сільських громад шляхом впровадження комплексних 

екобезпечних технологій виробництва і використання 

біопалив безпосередньо в господарстві із існуючих 

ресурсів і відходів. 

Для вирішення вказаних завдань розроблена 

концепція розвитку сільських територій із 

впровадження комплексних екобезпечних технологій 

виробництва і використання біопалив, яка полягає в 

наступному (рис. 1): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Схема укрупненої концепції розвитку сільських територій із впровадження комплексних 

екобезпечних технологій виробництва і використання біопалив. 

Fig. 1. Diagram of the enlarged concept of rural development for implementation of integrated green technologies 

in the production and use of biofuels. 
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 збільшення долі тваринництва в господарствах 

не менше, як до 50% вирішить проблему із 

відновленням родючості грунтів та збільшить вихід 

товарного молока; 

 використання не менше 60-70% рослинних 

решток після збирання урожаю шляхом для 

відновлення родючості грунтів шляхом їх заробки в 

верхні шари грунту разом із гноєм, гноївкою, 

дигестатом або азотними добривами;  

 розширення площі кормових культур із 

розрахунку 1 га на 1 товарну корову, що вирішить 

проблему із забезпеченням тваринництва кормами; 

 впровадження часткової переробки с.-г. 

продукції безпосередньо в господарстві. 

Випускаються відносно недорогі міні-заводи 

контейнерного типу з переробки молока, м'яса, забою 

тварин, виробництва крохмалю, пива, вина, міні-

заводи виробництва фруктових і овочевих консервів, 

комбікормів, олії, міні-лінії виробництва фруктових 

соків. Проблематично організувати в господарстві 

виробництво цукру через високі витрати природного 

газу, етилового спирту і біоетанолу  через 

необхідність отримання спеціального сертифікату. В 

структурі посівних площ необхідно передбачити 

вирощування сировини в об’ємах, необхідних для 

цілорічного функціонування виробництва. Запуск 

переробних підприємств в господарствах дозволить 

знизити рівень безробіття в сільському господарстві, 

"омолодити" село, вирішити проблему утилізації 

відходів переробних підприємств, зменшити 

транспортні витрати; 

 здійснити енергетичну автономність 

господарств та сільських громад шляхом 

впровадження комплексних екобезпечних технологій 

виробництва і використання біопалив безпосередньо в 

господарстві із існуючих ресурсів і відходів. 

Впровадження виробництва дизельного біопалива В5 

зекономити на заміні 5% нафтового дизпалива на 

біодизель і отримати додаткові корми для 

тваринництва. Переробка 40% соломи і 30% 

кукурудзяних і соняшникових стебел на паливні 

гранули і брикети дозволить забезпечити виробничу і 

соціально-побутову сферу господарства та 

індивідуальні житлові будинки членів сільської 

громади в енергоресурсах. Ще дешевшу сировину для 

виробництва паливних гранул і брикетів можна 

отримати при вирощуванні на невеликій площі 

багаторічних енергетичних рослин: верби, тополі, 

міскантусу, щавнату тощо. Будівництво біогазової 

установки дозволить переробляти гній с.-г. тварин на 

біогаз, при спалюванні якого вироблятиметься 

електроенергія і продаватиметься за "зеленим" 

тарифом енергетичним компаніям. Для збільшення 

виходу біогазу, а отже, зменшення терміну окупності 

біогазової установки, до гною с.-г. тварин доцільно 

додавати відходи переробних підприємств, які 

впроваджуються в господарстві, та біодизельного 

заводу. Дигестат біогазової установки (тверда і рідка 

фракції) буде використовуватись в якості органічних 

добрив на полях господарства. Це дозволить майже 

повністю відмовитись від використання мінеральних 

добрив, тому урожай с.-г. культур буде належати до 

категорії "Eco" і продаватиметься за вищою ціною. 

Також рідкий дигестат можна продавати населенню 

для підживлення дерев і рослин, однак для цього 

повинен бути прийнятий стандарт на дигестат як 

органічне добриво. 

Ступінь досягнення цілей концепції розвитку 

сільських територій із впровадження комплексних 

екобезпечних технологій виробництва і використання 

біопалив може бути оцінена за економічними, 

екологічними і енергетичними показниками. 

Кінцевим економічним показником є прибуток 

господарства. Однак оскільки господарство 

вкладувало інвестиції в нові виробництва (переробні 

підприємства, біодизельний завод, біогазова 

установка, виробництво паливних гранул чи брикетів) 

важливим показником є термін окупності кожного 

нового підприємства, по закінченню якого ці 

виробництва будуть давати чистий прибуток 

господарству, який не буде використовуватись на 

компенсацію інвестицій в нове виробництво. До 

екологічних показників відносяться викиди 

господарством забруднюючих речовин і вуглекислого 

газу, а також процент продукції із маркою "Eco". До 

енергетичних показників відносяться виробництво 

електричної та теплової енергії в господарстві, 

перерахунок вироблених паливних гранул чи брикетів 

та біодизеля в їх теплову цінність. 

 

 

Висновки 

 

Впровадження запропонованої концепції 

розвитку сільських територій із впровадженням 

комплексних екобезпечних технологій виробництва і 

використання біопалив забезпечить відновлення 

родючості грунтів за рахунок встановлення балансу 

між галузями рослинництва і тваринництва,  

дозволить підвищити зайнятість сільського населення 

шляхом впровадження переробних підприємств 

безпосередньо в господарствах та забезпечить 

енергетичну автономність господарств та сільських 

громад шляхом впровадження комплексних 

екобезпечних технологій виробництва і використання 

біопалив в господарствах із існуючих ресурсів і 

відходів. 
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КОНЦЕПЦИЯ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ 

ТЕРРИТОРИЙ С ВНЕДРЕНИЕМ КОМПЛЕКСНЫХ 

ЭКОБЕЗОПАСНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ 

ПРОИЗВОДСТВА И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 

БИОТОПЛИВ  

В. Н. Полищук 

Аннотация. Проведен анализ современного 

состояния производства сельскохозяйственной 

продукции и развития сельских территорий в 

Украине. На основе анализа существующих 

концепций комплексного производства и 

использования биотоплива в Украине и в мире 

разработана концепция развития сельских территорий 

с внедрением комплексных экобезопасных 

технологий производства и использования 

биотоплива, внедрение которой обеспечит 

восстановление плодородия почв за счет установки 

баланса между отраслями растениеводства и 

животноводства, позволит повысить занятость 

сельского населения путем внедрения 

перерабатывающих предприятий непосредственно в 

хозяйствах и обеспечит энергетическую автономность 

хозяйств и сельских общин путем внедрения 

комплексных экобезопасных технологий 

производства и использования биотоплива в 

хозяйствах с существующих ресурсов и отходов. 

Ключові слова: экобезопасные технологии, 

концепция, биотоплива, сельские территории, 

сельскохозяйственная продукция 

 

 

CONCEPT OF AGRICULTURAL DEVELOPMENT 

WITH INTEGRATION OF INTEGRATED ECONOMIC 

TECHNOLOGIES OF MANUFACTURE AND USE  

OF BIOFUELS 

V. M. Polishchuk 

Abstract. The analysis of the current state of 

production of agricultural land is carried out. products and 

development of rural areas in Ukraine. On the basis of the 

analysis of existing concepts of integrated production and 

use of biofuels in Ukraine and in the world, a concept for 

the development of rural areas with the implementation of 

integrated environmentally safe technologies for the 

production and use of biofuels has been developed, the 

introduction of which will ensure the restoration of soil 

fertility by establishing a balance between the crop and 
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livestock sectors, population by introducing processing 

enterprises directly into the farms and providing energy 

autonomy in farms and rural communities through 

implementation of integrated tourism and attendant 

technology production and use of biofuels in the farms of 

the existing resources and waste. 

Key words: environmentally friendly technologies, 

concept, biofuels, rural territories, agricultural products. 
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